

अशोक के उत्तराधिकारी

Ashish Kumar Thakur
B.A.-1 (History - paper-1)
Dr. L.K.V.D. College, Tappur
Samastipur.
L.N.M.U. Darbhanga.

कुणाल [२३२-२२५ ई० पूर्व] :-

अशोक की मृत्यु के पश्चात उसके पुत्रों तिवारा, महेन्द्र, कुणाल तथा जालौक) में से कुणाल सबसे पर बड़ा। पुराण, जैन तथा बौद्ध ग्रंथ इसकी पुष्टि करते हैं।

कुणाल 'धर्मविवर्धन' (दिल्लवादन) तथा सुभद्राय (विष्णु एवं मागवतपुराण) के नाम से विख्यात था।

कुणाल के संबंध में एक कहानी प्रचलित है, इसकी विमता तिष्यरक्षिता से बौखे से कुणाल को अंधा करवा दिया था। अतः कुणाल स्वयं राजकाल चलाने में असमर्थ था। वास्तविक प्रशासन कुणाल का पुत्र सम्प्रति ही संभालता था। इसलिए बौद्ध एवं जैन ग्रंथों में सम्प्रति को ही अशोक का उत्तराधिकारी माना है।

अशोक के पुत्र जालौक ने काश्मीर में स्वयं को स्वतंत्र शासक के रूप में स्थापित कर लिया। राजतरंगिणी से विदित होता है कि अशोक के शासन के अंतिम दिनों में साम्राज्य के पश्चिमी भाग पर यवनों के आक्रमण आरम्भ हुए। जालौक ही यवनों का मुकाबला करने को भेजा। उसने विजय प्राप्त की, परन्तु वह काश्मीर को साम्राज्य से अलग कर स्वयं वहाँ का स्वतंत्र शासक बन बैठा। कुणाल ४ वर्षों तक ही राज्य कर सका। २२५ ई० पूर्व में कुणाल की मृत्यु हो गई।

दशरथ [२२५-२१६ ई० पूर्व] :-

वायुपुराण के अनुसार कुणाल के बाद उसका पुत्र वैष्णुपालित राजा बना लेकिन महाव्यपुराण के अनुसार दशरथ राजा बना। सम्भवतः ये सभी कुणाल के पुत्र ही थे।

दशरथ का अभिलेख नागार्जुनी पहाड़ी (बराबर की पहाड़ी, ब्रा. विडर) से प्राप्त हुआ है। इसने भी अशोक की तरह देवनागरी की उपाधि ली एवं अजीविको के लिए गुफाएं दान कीं। सम्भवतः साम्राज्य का विनाशन को बचाने में ही दशरथ - १० पूर्वी भाग की राजधानी पाण्डुपुराण के पास, पश्चिमी भाग राजधानी - उज्जैन - सम्प्रति के हाथ में था। दशरथ ने भी ४ वर्षों तक (२१६ ई० पूर्व) शासन किया।

सम्प्रति [२१६-२०७ ई० पूर्व]

अशोक के उत्तराधिकारीयों में सम्प्रति ही सबसे योग्य शासक था २१६ ई० पूर्व में दशरथ के बाद वह राजा बना, परन्तु इसके पूर्व भी वह अशोक, कुणाल और दशरथ के शासनकाल में महाव्यपुत्री मुद्रिका निमा चुके थे। सम्प्रति जैन धर्म के अनुयायी हैं, उन्होंने अनेक जैन मंदिरों एवं विहारों को उसने निर्माण करवाया। सम्प्रति किसी प्रकार साम्राज्य को विघटन को रोक रखने में सफल हुआ।

Ashish

चन्द्रगुप्त की ही तरह मीकण दुर्मिल से दुखी होकर उसने भी राज्य का त्याग किया और दक्षिण भारत (प्रवणवेल्लोला मैदिर) जाकर जैन धर्मियों की तरह समाधिकरण के साथ वल्लेखना विधि द्वारा जीवन त्याग दिया।

शालिश्क [२०६-२०६ ई० पूर्व] :- सम्राट के बाद २०७ ई० पूर्व में शालिश्क राजा बना। उसने बृहस्पति भी कडा जाला है। उसने धर्म के नाम पर जनता को काफी दलगा। गांधी र्खिा में इसे दुष्प्रा कडा गया। फलस्वरूप, इस अवस्था का लाभ उठाकर शानकुमार वृषसेन (सम्राट के पुत्र) ने साम्राज्य के उत्तर-पश्चिम भाग में स्वतंत्र राज्य की स्थापना कर लिया।

काश्मीर के शासक जालोक ने भी महाज पर आक्रमण किया। इसी समय उत्तर-पश्चिम सीमा पर यवनों ने सैल्वीकस के नेतृत्व में हमला कर दिया।

गांधी र्खिा के अनुसार यवनों ने मथुरा, पंचाल व साकेत पर अधिकार कर लिया तथा पाटलीपुत्र पर आक्रमण किया, परन्तु ऐसा प्रतीत होता है कि यवन शासक सैल्वीकस गंधार के शासक सुभागसेन से र्खि कर वापस लौट गया।

इस समये साम्राज्य में अस्थिरता और अशांति व्याप्त हो गई। इसी कारणा में शालिश्क की हत्या कर दी गई।

देववर्मा, शतधनवान [२०६-१९१ ई० पूर्व]

शालिश्क के पश्चात देववर्मा, राजा बना, उसने २०६ से १९१ ई० पूर्व तक शासन किया।

इसी के समय में बिकिंधा के यवन शासक जिन्द्रियस ने २०० ई० पूर्व में भारत पर आक्रमण कर उत्तरांचल के कुछ क्षेत्रों पर अधिकार कर लिया।

बृहद्रथ [१९१-१८७ ई० पूर्व] :- यह एक योद्धा शासक था।

उसने राजकाज एवं सैनिक मामलों में कोई दिलचस्पी नहीं लिया, वरन् अपना सारा समय यह मौज विलास में व्यतीत करता था। इसके लाभ उठाकर बृहद्रथ का खेनापति पुष्यमित्र शुंग ने राजा की हत्या कर खना प्राप्त कर ली और मौर्य वंश का अंत कर दिया। अब मौर्यों के खान पर शुंगों का शासन आरम्भ हुआ।

Adish